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अतारांककत प्रश्न संख्या 1013 
22 जुलाई, 2016 को उत्तर के ललए 

  रात में देखन ेिाल ेउपकरण 
1013. श्री राघि लखनपाल: 
  श्रीमती िी. सत्यबामा: 

क्या रक्षा मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कक :  
(क)  क्या भारतीय सेना में तीसरी पीढी के रात में देखने वाले उपकरणों की कमी है;  
(ख) यदद हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है एवं इसके क्या कारण हैं; 
(ग) रात में देखने वाले उपकरणों, हाइटेक सीसीटीवी कैमरा और अर््दध सुरक्षा तथा ननगरानी 

उपकरणों की खरीद के ललए कुल ककतनी धनरालि आवंदटत की गई है; 
(घ) क्या सरकार का ववचार सीमाओ ंपर और तटवती क्षेत्रों में थमल् कैमरा और अत्याधनुनक 

कैमरा लगाने और िुरू करने का है एवं यदद हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है ? 
(ङ) सरकार र्दवारा सिस्त्त्र बलों वविषे रूप से सेना और वविषे बल जिनके पास वतम्ान 

दसूरी पीढी के रात में देखने वाले उपकरण हैं, कक रात में लडाई करने, क्षमता को बढाने 
और उसे अर्दयतन करने के ललए क्या कदम उठाए िा रहे हैं? 

उत्तर 
रक्षा मंत्री (श्री मनोहर परीकर) 

 
(क) से (ग) :  सरकार सुरक्षा पररदृश्य की ननयलमत समीक्षा करती है और तदनुसार संकियात्मक 
आवश्यकताओं के आधार पर रात्रत्र दृश्य उपकरणों सदहत उपयुक्त रक्षा उपकरणों को िालमल 
करने का ननणय् लेती है । िब कभी आवश्यकता होती है तो प्रौर्दयोगगकीय उन्ननतयों के कारण 
उपस्त्करों का अपगे्रडिेन ककया िाता है । कभी-कभी आवश्यकताओं तथा उपलब्धता के बीच 
असंगनत हो िाती है जिसे आवंदटत बिट में से ननधा्ररत प्रकिया के अनुसार अगधप्राजततयों के 
िररए ठीक ककया िाता है । वष ्2015-16 में भारतीय सेना के ललए रात्रत्र दृश्य उपकरणों की 
अगधप्राजतत हेतु 1469.19 करोड रुपए मूल्य की संववदाएं की गई थीं ।  
(घ) और (ङ) : सरकार ने ऐसे कदठन भ-ूभागों में पररष्कृत ननगरानी के ललए, िहां बाड नहीं 
लगाई िा सकती, प्रौर्दयोगगकीय समाधान लगाने का ननणय् ललया है । इसके अलावा, तटरेखा के 
समीप ववलभन्न अवजस्त्थनतयों पर तटीय ननगरानी प्रणाललयां लगाई गई हैं । सभी इमेि 
इनटेंलसफायर (II) रात्रत्र दृश्य उपकरणों को अपगे्रड ककया गया है । लघु िस्त्त्रास्त्त्रों के ललए रात्रत्र 
दृश्य उपकरणों की अगधप्राजतत, अगधप्राजतत प्रकिया के ववलभन्न चरणों में है ।  
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